DENEYSEL OLCUM TEKNIGI II. ARA SINAVI ( 23/12/2003)
Siire: 90 dak.

SORU 1 (45p).

a)
b)
©)
d)

e)

Elektriksel 6zelliklerin degisimi yardimiyla sicaklik 6l¢iimiinde kullanilan metotlari;
temel ¢alisma prensiplerini de kisaca igerecek sekilde, belirtiniz?

Akis halindeki s1vi ve gazlarin sicaklik 6lgiimiinde ortaya ¢ikmasi muhtemel hatalari
kisaca belirtiniz?

Teknikte kullanimi yaygin 1sil-¢ift malzemelerini ve sicaklik 6l¢iim araliklarini
yazinz?

Isil ¢ift ile sicaklik Olgiimiinde; sicaklik Glgiim noktasi ile sicaklik okuma noktasi
arasindaki uzakligin fazla olmasi durumunda nasil bir baglanti 6nerirsiniz, baglanti
semasini ¢iziniz?

Bir otomobilin radyatdriinde su dolagimina kumanda eden elektriksel devre
silindirlerde dolasan su sicakliginin 75°C-90°C degerleri arasinda kalmasini
saglayacak sekilde su sogutma sistemine kumanda etmektedir. Bu durumda nasil bir
Olcme/kontrol devresi Onerirsiniz, basit bir sekil tizerinde gosteriniz?

SORU 2 (30p).

a)

b)

Nikel direncin kullanildigr bir direng termometresinde direng degisim katsayisi 0.0067 1/°C
olup, 0°C’ deki direng 100Q olarak ol¢iilmiistiir. Asagida verilen sicakliklar igin direng
degerlerini tespit ederek, s6z konusu direng termometresi igin direng-sicaklik iliskisini veren
grafigi ¢iziniz?
Sicakliklar (°C): -100, -50, 0, 50, 500,

Sicaklik 6lgiimii amaciyla B=4000K, Ry=8000Q2 ve T,=273K referans degerlerine
sahip bir termistor kullanilmasi durumu i¢in (a) sikkinda verilen sicakliklara karsilik
gelen direng degerlerini belirleyiniz ve s6z konusu termistor icin direng-sicaklik
iligkisini veren egriyi (a) sikkinda cizdiginiz egri ile ayni grafik iizerinde gosteriniz?

SORU 3 (25p).

a)

b)

Sekilde goriilen tankin igerisindeki gazin mutlak basinci, atmosfer basincinin 96 kPa
oldugu bir yorede, tanka baglanan mekanik bir basing Olcer ile 180 kPa olarak
Olciilmektedir. Sisteme baglanan bir U-manometresinde akiskan olarak su ( =1000
kg/m’®) ve civa (peive=13600 kg/m’) kullanilmasi hallerinin her biri i¢in manometrenin
kollarindaki akiskan seviyeleri arasindaki farki (h) hesaplaymiz?

Bir kanal icerisinde 10 m/s ortalama hizla akmakta olan havanin ( pav=1.2 kg/m3)
kanal cidarindaki basinci sekilde goriilen U-manometresi ile Olcililmektedir.
Manometre sivisi civa ( civa=13600 kg/m3 ) olup, yOrenin atmosfer basinci 96 kPa’dir.
Akiskanin toplam basing degerini mevcut veriler yardimiyla tespit ediniz?

l

P.=180kPa

h=15mm
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